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Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, COS’E’ LA FEDE?
Andrè Frossard, letterato francese contemporaneo, membro dell’Accademia Francaise, scrive: “Tante sono le definizioni che sono state date della fede: sarebbe meglio definirla indefinibile”. Eppure la fede, sebbene indefinibile, è necessaria: non si può vivere senza avere dei rapporti personali fondati sulla fiducia e sulla credibilità; neppure si può vivere solo a livello orizzontale, stabilendo rapporti fiduciosi solo tra uomini. Occorre “fidarsi oltre”, dare le ali alla nostra capacità di credere. Avere fede allora cosa significa? Credere che Dio ama gli uomini, prima che gli uomini sappiano amarlo. Credere nell’Amore, nell’Amore di Dio Padre, Figlio e Spirito Santo. Dio è Amore ed è proprio nell’Amore che si deve cercare la spiegazione della fede: Dio attrae il cuore dell’uomo al di là di se stesso e crea la disposizione a credere nell’Amore malgrado tutte le apparenze contrarie che il mondo propone.

Flash
Fare tanti discorsi e riflessioni sulla fede, a che ti serve? 

Non avere paura: lasciati cadere nella mani di Dio. Se fai tante cose e perdi di vista il rapporto con Dio, rischi di girare a vuoto…

Nel tuo zaino
· Noi crediamo in Dio Padre il quale vuole che tutti gli uomini vivano insieme come fratelli. Noi crediamo in Dio Figlio che si è fatto uomo riconciliando il mondo intero con Dio. Noi crediamo in Dio Spirito che ci dà il perdono per tutti gli uomini e per tutte le nazioni, che ci chiede di amare e di servire gli uomini, di lottare per la giustizia e per la pace e di chiamare il mondo intero a riconoscere qui e ora il Regno di Dio.





 (Dalla professione di fede della chiesa presbiteriana dell’Africa del Sud)

Secondo me

Com’è difficile fidarsi di qualcuno quando ti ha tradito! Che rabbia, che solitudine… E Dio? Boh!… Mi tradisce anche lui perché non lo sento. Però mia nonna mi ha insegnato che bisogna sempre credere alla primavera. Così ci sono dei momenti che sprizzo scintille! Da dove vengono le mie scintille?

“Amici!”…
Che cosa spinge l’uomo a fidarsi di Dio e della sua amicizia? Niente più di una promessa. La cosa umanamente più tenue e più ricca. Ora comprendiamo la forza della parola che Dio usa più volte per indicare Abramo: l’amico.

