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Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, PERCHE’ MAI DEVO CREDERE IN TE?
Nessuno ti obbliga, ma che colore avrebbe la tua vita, che senso avrebbero i giorni e le cose che fai se tutto si riducesse a vivere alla giornata? Il segreto della vita ha le sue origini ed il suo senso in me. Sono Io che indico l’orizzonte del vivere e ti chiedo di alzare lo sguardo e guardare oltre. Perché, sappi, Dio è “oltre”. Oltre lo spazio, oltre le mura della tua casa, oltre i tuoi pensieri, oltre le cose da fare, oltre i tuoi amici…. “Oltre” significa prima e dopo di te: io supero tutti i confini e do prospettiva alla vita. Invito ed aiuto a correre avanti: a superare le difficoltà, le delusioni, le liti, le fatiche; a fare di più, a voler bene di più, a essere sempre più intelligenti, a vivere con più profondità i sentimenti.

Io amo le mie creature, amo anche te. Da sempre ti conosco e ti chiamo per nome.

Flash
Vuoi scappare dall’amicizia con Dio? Dai a te stesso una risposta seria.

Hai paura di rispondere oppure dici di non credere perché vuoi fare i tuoi comodi? Oh!, bene inteso, i tuoi comodi li chiami libertà.

Nel tuo zaino
· Credere in Dio è dare colore alla vita quotidiana. (Amelia, III Media)

· Un discepolo arrivò da un paese molto lontano. Il maestro gli chiese: “Che cerchi?”. “L’illuminazione”. “Hai il tesoro dentro di te, perché cerchi altrove?”. “Qual è il mio tesoro?”. “Quest’ansia di ricerca che è dentro di te”. In quel momento il discepolo fu illuminato. Anni dopo soleva dire ai suoi amici: “Scoprite i vostri tesori e godetene”.  (A. De Mello)
· Disse l’Innominato al card. Federico: “Dio! Dio! Dio! Se lo vedessi! Se lo sentissi! Dov’è questo Dio? (A. Manzoni)

Secondo me

Tante domande importanti sono chiuse dentro di me; forse sono inutili ma sono fortissime. I dubbi mi nascono dentro e non so con chi parlarne. Forse proprio tutti i miei sentimenti incominciano a dirmi qualcosa di Dio

 “Amici!”…
Chi è questo Dio invocato da tutti i popoli con nomi diversi? 

Chi è questo “Tu” in cui ogni uomo cerca il fondamento delle sue speranze?

Dio non è un estraneo alla ricerca dell’uomo. Per primo viene incontro e a tutti offre un futuro di libertà.

