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Questa lettera, scritta da Suor Gabriella a novembre, spedita il 24 novembre, è arrivata a Roma il 19 gennaio. Voleva essere l’augurio natalizio delle bimbe adottate a distanza alle loro madrine e padrini. La inviamo adesso. Vogliate scusare l’anacronismo.

Brasil, Natal 2004

Carissimi amici,


ancora una volta ci stiamo preparando a celebrare il Natale, la venuta di Gesù sulla terra 2004 anni fa…. Se pensiamo che il primo augurio fattoci per mezzo degli Angeli, è stato quello della pace: “…e pace in terra agli uomini di buona volontà”, si resta smarriti.. Purtroppo quello che oggi più manca sulla terra è proprio la pace, mentre quella che sovrabbonda è la violenza. Sarà che non esistono più persone di buona volontà?

Forse se invece di colpevolizzare gli altri, ognuno di noi si impegnasse ad essere elemento di pace nel suo ambiente: famiglia, lavoro, scuola.. qualcosa pian piano cambierebbe.

Io penso che il vostro impegno a sostenere una bambina povera, sconosciuta, straniera, sia un gesto molto positivo per costruire la pace. E’ come costruire un ponte. Ricordo che in tempo di guerra, io ero una bambina, i popoli contrapposti in primo luogo cercavano di demolire i ponti, impedendo così la comunicazione, il passaggio, lo scambio, l’unione…

La vostra collaborazione per aiutare un bambino ad essere più felice, la vedo proprio come un ponte di solidarietà….


Non è bello pensare così?


Qui in Brasile la situazione, oltre che di povertà per la maggioranza dei brasiliani, è di estrema violenza per tutti. L’unico sentimento che accomuna tutti, ricchi e poveri, è la paura!


Qui a Mogi, città abbastanza grande e molto vicina all’immensa San Paolo, le motivazioni per alimentare questo sentimento sono grandi. Per fortuna le nostre bambine, merito dell’età e dell’inconsapevolezza dell’innocenza, vivono serene, assaporando le minime gioie quotidiane.


Adesso si stanno preparando per la festa di Natale, che qui coincide con la fine dell’anno scolastico e quindi con le vacanze che cominciano con il dolce sapore natalizio.


Carissimi, anche da parte delle nostre bambine vi giunga un sincero 

“AUGURIO DI PACE!”

Con affetto e riconoscenza

Boas Festas!    Feliz Natal    Prospero Ano Novo!

Alle coppie che hanno partecipato all’Incontro Coniugale 28 – 30 – 1 - 05

Scoprire la fiamma d'Amore che Cristo ha per ciascuno di noi è un mistero inesplicabile.

Noi coppia l'abbiamo scoperta 4 anni e mezzo fa e per noi è stata una rivelazione. Pensare che Dio ci ama così tanto da darci in sacrificio il Suo unico Figlio! Il Signore ci presenta spesso delle occasioni per distaccarci dai problemi quotidiani, e noi, che siamo stati chiamati in una completa libertà per Sua grazia, intraprendiamo volentieri e per amor Suo il cammino che conduce al Suo vero amore. Questa grande luce che abbiamo visto è discesa dal cielo per darci il dono di una vita vera. 

Preghiamo intensamente per voi affinché scopriate l'amore di Cristo coniugale come è stato per noi.

I nostri migliori auguri accompagnati da una fervente preghiera e dal rendimento di grazie a Dio, per aver voluto un altro Incontro Coniugale. 

A tutti voi una buona permanenza. Che Dio vi benedica.

Mario e Maria

*********

A voi “equipe”, grazie per la vostra generosità. Il Signore, nella sua misericordia, vi ricompenserà con il centuplo.

A voi coppie partecipanti, auguriamo che in questi tre giorni possiate fare esperienza del grande amore che il Signore ha per voi.



Con affetto   Gilberto e Caterina

Regala ciò che non hai


Occupati dei guai, dei problemi del tuo prossimo. Prenditi a cuore gli affanni, le esigenze di chi ti sta vicino.


Regala agli altri la luce che non hai, la forza che non possiedi, la speranza che senti vacillare in te, la fiducia di cui sei privo. Illuminali dal tuo buio. Arricchiscili con la tua povertà.


Regala un sorriso quando hai voglia di piangere. Produci serenità dalla tempesta che hai dentro. “Ecco, quello che non ho, te lo do”. Questo è il tuo paradosso.


Ti accorgerai che la gioia a poco a poco entrerà in te, invaderà il tuo essere, diventerà veramente tua nella misura in cui l’avrai regalata agli altri. Alessandro Manzoni

*********


In questi giorni il Signore vi dia il dono di farvi sentire il suo grande Amore Misericordioso, affinché, torniate alle vostre case ricchi di amore e serenità.

A Voi, equipe, un grazie di cuore per la vostra generosità; il Signore vi ricolmi di ogni bene.







Rodolfo e Maria Pia Fusconi

“Desidero vivere per compiere sempre la divina volontà ed essere sempre unita al Signore”. 

(Madre Speranza)

*********


La Comunità, riunita in preghiera, chiede al Signore che vi ricolmi di tutte le grazie di cui avete bisogno. Aprite a Lui i vostri cuori con fiducia che sarete ricompensati abbondantemente.









La Comunità d’Amore

*********


L’amore è un’avventura entusiasmante ma difficile, poiché richiede lo sforzo costante da parte di colui che ama, di trasformare il desiderio di ricevere in quello di donare.


O Signore, Tu sei lo scultore, queste coppie l’argilla nelle tue mani. Fa’ che questa argilla resti sempre plasmabile, affinché il loro cuore possa amare e divenire un capolavoro del “Tuo Amore”.









Bruno e Roberta
