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Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, PERCHE’ TANTA GENTE SOFFRE?
Perché in qualche momento della storia, gli uomini sono venuti a contatto con il peccato e qualcosa ha cominciato a non funzionare nel mondo. 

Come Dio Padre, vi dico che anche dietro l’angolo della vostra via si possono annidare tante sofferenze e povertà. E’ un mondo crudele! Cosa non va? Il mondo ha bisogno di Dio per vincere il Male. Ma voi siete uomini assurdi: non cercate Dio, cercate abitanti su altri pianeti e non sapete vivere bene tra voi. Sembra poi che le cose stiano diventando sempre più difficili e voi provate spesso la sensazione di poter fare ben poco, per combattere il male che vi circonda. Attenzione: i vostri momenti di allegria a tutti i costi possono farvi dimenticare che pure voi siete causa di sofferenza, perché il male è anche dentro di voi. Attenzione: la vostra sofferenza può farvi chiudere gli occhi davanti a quella altrui.

Flash
Muoviti! Se conosci qualcuno che soffre, non fermarti a piangerci sopra: fai qualcosa. Qualcosa di piccolo, di concreto, alla tua portata. La generosità è figlia del cuore, non dei ragionamenti.

Nel tuo zaino
· Gesù sulla croce gridò: “Dio mio, Dio mio, perché mi hai abbandonato?”. Anche per il Crocifisso la sofferenza raggiunge il mistero. (Mt.27,46)

· Stiamo attenti a non sciupare l’utilità del dolore. (S. Agostino)

· Il dolore ci lega tutti per l’intera esistenza. (G. Ungaretti)

· Date voce al dolore: il dolore che non parla bisbiglia al cuore sovraccarico, e lo fa scoppiare. (W Shakespeare)

· Bisogna rispettare il dolore che non ha parola, come il diritto che non ha difesa. (Virgilio)

Secondo me

Caro diario, sono in crisi. La Prof. ha detto: “Perché non ci sia più la fame nel terzo mondo non è necessario mandare offerte ai bambini affamati, comincia ad invitare quell’affamato che passa sotto casa tua”. Ma,… come faccio?

“Amici!”…

Il grido della Pasqua è: Gesù è davvero risorto, in lui solo c’è salvezza. A Pasqua celebriamo la risurrezione del Signore Gesù, la sua vittoria sul peccato, sul dolore, sulla morte. Celebriamo la gioia di partecipare alla sua vita di risorto.

