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Domande a Dio
(da 50 domande a Dio di G. Biader. Ed S.Paolo)

· CARO DIO, E’ PROPRIO NECESSARIO MORIRE?
Pare di sì! Morire è un fatto che racchiude comunque qualcosa di misterioso; è un fatto che ciascuno vive personalmente; è passare una soglia dalla quale solo Gesù è ritornato per dire: Non abbiate paura!

La paura è un fatto normale e, per quanto riguarda la morte, colpisce in modo particolare quando si è toccati per la perdita di una persona cara. 

In genere non si pensa di dover morire: siamo fatti per vivere, per pensare a progettare il futuro. Non ha senso rimuginare sulla paura di morire. Piuttosto occorre lottare perché certe forme di morte dovute alle guerre, alle malattie e alle cattiverie degli uomini non abbiano più ad esistere.

Flash
Hai sognato di morire? Hai paura delle sofferenze, o del mistero, o di scomparide? Guarda il sole e senti come è caldo: la sua luce e il suo calore sono come le braccia dell’amore di Dio che ti accoglierà al di là della soglia di questa vita. Tu non morirai, continuerai a vivere nel Cristo risorto.

Nel tuo zaino
· Dio è una madre infinitamente tenera e non può abbandonarci alla notte senza profonde ragioni d’amore. (Giovanni Paolo II)

· Laudato si’, mi’ Signore, per sora nostra morte corporale della quale nullo homo vivente può scampare. (S. Francesco d’Assisi)

· Il culto dei morti è l’unica manifestazione religiosa comune credenti di tutte le religioni.

· Beato l’uomo che non ha perduto la speranza. (Sir 14,2)

· In te, Signore, ho sperato. Non morirò in eterno. (S. Ambrogio)

· Quanto diventeranno piccole le nostre preoccupazioni non appena avremo girato il binocolo dall’altra parte!

· L’ora più importante è sempre la presente; l’opera più necessaria è sempre un gesto d’amore. )

Secondo me

Caro diario, il pensiero della morte… lo caccio via… però, ho tanta paura che mi facciano del male! Un sacco di gente finisce con la testa spaccata, seviziata, bruciata. No! Non ci voglio pensare (ma di notte ho gli incubi). Qualche volta sono angosciata: che ci faccio al mondo? Qualche volta invece mi dico che è troppo bello… troppo bello…

“Amici!”…

Gesù ha posto la vita nelle mani del Padre, e questa mano sostiene chiunque ha fiducia in lui. Nessuno ci strapperà dalle sue mani. Con la risurrezione di Cristo, la morte non è più l’ultima parola sulla vita. 

