La Casa della Speranza

ULTIME NOTIZIE


Sento di vero cuore di dare qualche notizia della “Casa della Speranza”.


Innanzitutto devo ringraziare gli amici ALAM di Via Casilina, per il ricavato della “Tombolata” offerto alla “Casa della Speranza”. E’ stato prezioso, come sono preziosi tutti gli aiuti che arrivano dalla carità dei fratelli.


Sono felice per tutto quello che il Buon Dio mi sta donando: ho scoperto la vera gioia proprio lavorando per il Signore.


I collaboratori stanno aumentando. Ci sono buone probabilità che una famiglia di LAM si trasferisca alla “Casa della Speranza”, per condividere con me questo progetto.


La fondazione della Cassa di Risparmio di Forlì sembra abbia deciso di darci un contributo di qualche decina di migliaia di euro e, se così fosse, entro l’anno riprenderemmo i lavori di completamento degli altri appartamentini, che mancano di rifiniture. Avremo conferma di questo solo a fine giugno, per ora sono stata invitata dalla Fondazione a partecipare alla conferenza stampa per la presentazione del “Bando di solidarietà e assistenza” per le associazioni ONLUS e sono stata caldamente invitata a presentare la domanda di richiesta di contributi, che scadrà il 30 maggio 2008. Tutto mi fa pensare bene.


Un certo interesse al progetto è stato dimostrato anche dal Direttore Generale dell’ASL di Forlì, che mi ha promesso di appoggiarmi.


Si sta studiando, con i servizi sociali, una forma di convenzione; entro la prima settimana di aprile devo presentare “la carta dei servizi”, che è una sorta di carta di identità della Casa della Speranza, dove spieghiamo:
· chi siamo

· cosa facciamo

· cosa garantiamo.

e sarà sulla base di questa carta dei servizi che verranno poi inviate le persone da accogliere.


Il 22 marzo ho compiuto 52 anni ed è stato per me il compleanno più bello della mia vita: ho avuto accanto a me i familiari, quelli più ostili al progetto, che ora si stanno “convertendo”, ed inoltre ho avuto vicino i miei collaboratori, li ho sentiti come una forza per il futuro!


E’ stato organizzato per sabato, 29 marzo una riunione pubblica, dove verrà presentata l’Associazione. Lo scopo di questa riunione è quello di raccogliere iscritti all’Associazione, che abbiano intenzione di impegnarsi per la realizzazione totale del progetto.


Sarebbe bello organizzare qualche attività con i LAM nella Casa della Speranza, per dare la possibilità a chi ancora non ci conosce di contattarci.


Abbiamo ospitato un gruppo AGESCI per le loro attività; erano guidati dalla loro guida spirituale, Don Ezio Castellucci. E’ stato molto bello.


Organizziamo conferenze mediche di medicina alternativa e corsi di riflessiologia plantare, con discreto successo, utilizzando il salone di oltre 50 mq.


Abbiamo inoltre due appuntamenti mensili fissi:

· Gruppo di preghiera “Madre Speranza”, il giorno 8 di ogni mese,
· L’Incontro con Suor Rifugio a metà mese.


Nell’attesa porgo i miei saluti a tutti!








Marinella Cicognani

