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Tema

Scrivi un racconto ambientato in un bosco, i cui personaggi sono:
 maghi, streghe, folletti, elfi e trolls.

Tanto tempo fa, nella parte più fitta dei boschi dell’Appennino Tosco – Emiliano, vivevano maghi, streghe, folletti, elfi e trolls. Questi vivevano sempre in lotta perché ciascuno voleva per sé l’unica bacca della grande quercia, che dava la vita eterna a quelli che la mangiavano in una notte di luna piena. 

I maghi, che erano buoni e amavano la natura e tutti gli esseri viventi, erano aiutati dagli elfi e dai folletti. 

Le streghe, cattive, egoiste, che pensavano solo a se stesse, erano aiutate dai trolls, che le amavano perdutamente.

In una notte di luna piena, durante una delle battaglie a colpi di bacchette, di spade, di pugni e tranelli, scoppiò un terribile temporale, come non se ne vedevano da molto tempo.


Tuoni, fulmini, lampi e grandine… non si capiva più niente: il vento spazzava via ogni cosa, sembrava che la natura si fosse stancata di quelle battaglie.


Un fulmine colpì la grande quercia che prese fuoco e bruciò insieme alla sua bacca.


Tutti si fermarono e capirono che qui non esiste la vita eterna, ma che tutto ha una fine e da allora vissero in pace, aiutandosi a vicenda.
Altro compito di Marco

Descrivo l’immagine, la foto, la cartolina o l’oggetto, ricordo delle mie vacanze.

(Descrizione inserita in un contesto narrativo, in questo caso un racconto autobiografico).


Durante l’estate sono andato a Lourdes, ho visto la statua della Madonna. Ho anche visitato molte chiese, dopo siamo andati nel nostro Hotel a pranzare. 

Dopo pranzo io e mamma siamo andati a visitare la grotta dove a Bernadette, una bambina, è apparsa la Madonna. Poi siamo andati a cenare. Io e il mio amico Andrea ci siamo divertiti a giocare con un altro bambino.


Il giorno dopo ci siamo svegliati con un tempo ottimo. Dopo siamo andati a comprare dei pupazzetti pelosi, quindi siamo andati in delle vasche dove l’acqua era gelida: io sono uscito senza dolore alle gambe.


Durante queste vacanze mi sono divertito un mondo.


L’immagine che ho scelto per ricordare le mie vacanze è la cartolina della Madonna di Lourdes.


In primo piano vedo la Madonna con un manto bianco, ha anche una fascia azzurra legata alla vita, in mano una corona lunga, sullo sfondo ci sono delle candele. Il colore dominante è il marrone.
Scheda catechistica compilata da Marco


Nella scheda catechistica compilata da Marco, nel riquadro che portava la domanda: “Dove desidero arrivare nella vita”, Marco ha scritto: IN PARADISO.


E il Signore lo ha accontentato, l’ha portato con sé in Paradiso, nonostante l’avesse guarito del suo male per intercessione della Madonna. 
