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Associazione Laici dell’Amore Misericordioso

Vi presentiamo il sito del nostro gruppo Casilino -  Associazione Laici Amore Misericordioso:www.alam-casilino.it

…“Vorrei invitare, comunque, i cristiani ad unirsi con fiducia e con consapevole e responsabile creatività nella rete di rapporti che l’era digitale ha reso possibile. Non semplicemente per soddisfare il desiderio di essere presenti, ma perché questa rete è parte integrante della vita umana. II web sta contribuendo allo sviluppo di nuove e più complesse forme di coscienza intellettuale e spirituale, di consapevolezza condivisa. Anche in questo campo siamo chiamati ad annunciare la nostra fede che Cristo è Dio, il Salvatore dell’uomo e della storia, Colui nel quale tutte le cose raggiungono il loro compimento (cfr Ef 1,10). La proclamazione del Vangelo richiede una forma rispettosa e discreta di comunicazione, che stimola il cuore e muove la coscienza; una forma che richiama lo stile di Gesù risorto quando si fece compagno nel cammino dei discepoli di Emmaus (cfr Lc 24,13-35), i quali furono condotti gradualmente alla comprensione del mistero mediante il suo farsi vicino, il suo dialogare con loro, il far emergere con delicatezza ciò che c’era nel loro cuore”. ….. (dal Messaggio di Papa Benedetto XVI per la GIORNATA MONDIALE DELLE COMUNICAZIONI SOCIALI 2011 Verità, annuncio e autenticità di vita nell'era digitale 05/06/2011).

E’ così nato il nostro sito dei laici proprio per consentire di testimoniare il nostro essere Laici dell’Amore Misericordioso e per avere a disposizione uno strumento che ci permetta di arricchire la nostra formazione, la nostra conoscenza della Venerabile Madre Speranza e del Carisma dell’Amore Misericordioso che noi Laici  cerchiamo di capire e testimoniare  nella nostra vita quotidiana.

Il sito si va arricchendo giorno per giorno con il contributo dei Laici e con il lavoro paziente e premuroso di Renzo che lo aggiorna costantemente.

Appena apriamo la pagina del sito, ci colpiscono le immagini lampeggianti  delle icone importanti per tutti coloro che si avvicinano all’Amore Misericordioso, la Venerabile Madre Speranza, Il crocefisso dell’Amore Misericordioso e Maria Mediatrice, nonché una frase che periodicamente alterniamo tratta dagli scritti di Madre Speranza che annunciano l’Amore Misericordioso a chiunque si approccia con il sito ed il nostro logo dell’Associazione voluto e realizzato da un componente del nostro gruppo. Sulla sinistra della pagina iniziale si trovano una serie di argomenti, collegamenti (link) che  ci aiutano nello scoprire ed approfondire il messaggio dell’Amore Misericordioso. Troviamo infatti i seguenti links:
· Chi siamo:  una prima presentazione dell’Associazione Laici Amore Misericordioso, sulle sue finalità, obiettivi e attività svolte.

· Madre Speranza: si possono trovare  gli scritti di Madre Speranza, che dopo la Parola di Dio, sono e devono essere il Pane quotidiano di ciascun Laico e  la vita della Madre così densa di avvenimenti e di episodi in cui si vede il lavoro paziente e costante del Buon Dio che segue guida plasma giorno dopo giorno la sua anima fino a farla diventare completamente a sua immagine e somiglianza, nella più totale semplicità ed umiltà.
· Proposta del mese: mensilmente si richiama un articolo del nostro Statuto dei Laici, che è una fonte ancora non del tutto esplorata e calata nella vita  del nostro essere Laici al quale è affiancato uno scritto della Madre attinente e di approfondimento dell’articolo stesso.

· Eventi del gruppo: il nostro gruppo si propone di testimoniare e far conoscere il messaggio lasciato dal Buon Gesù a Madre Speranza, ed ha organizzato degli eventi in alcune Parrocchie di Roma.
· Documenti: qui troviamo alcuni documenti che sono molto importanti per il nostro essere Laici, documenti che dovremmo conoscere e consultare con frequenza: il nostro Statuto e il Regolamento, L’enciclica “Dives in Misericordia” e l’esortazione apostolica CHRISTIFIDELES LAICI  entrambe di Papa Giovanni Paolo II,  la Bibbia.
· Foto: E’ una raccolta di foto che ricordano momenti particolari della vita del nostro gruppo.

· Filmati: son consultabili due preziosi filmati che presentano il Santuario di Collevalenza e la visita di Giovanni Paolo II al santuario avvenuta il 22 novembre 1981.

· Canti: I canti a noi cari sono i canti della nostra associazione. Contengono le parole e la musica dell’Inno della nostra associazione e i canti in spagnolo  di Madre Speranza.

· Preghiere: Sono inserite alcune preghiere e giaculatorie care alla Congregazione come la Novena all’Amore Misericordioso scritta da Madre Speranza per chiedere grazie di ogni genere al nostro Signore.

· Pubblicazioni: alcuni nostri laici hanno messo al servizio dell’Associazione il loro talento scrivendo alcuni testi sulla vita di Madre Speranza, sulla spiegazione del nostro Logo ed altri (a disposizione per chi li volesse avere).
· Approfondimenti: è stata inserita una bellissima e importantissima catechesi sul Perdono di Padre Fabio Rosini presentata al Santuario di Collevalenza in occasione della ricorrenza della Morte della Madre nel 2011. Ogni volta che si rilegge  si coglie un aspetto nuovo e importante da portare e realizzare nella nostra vita.
· Vita del gruppo: qui inseriamo mensilmente i verbali degli incontri di formazione, le relazioni del coordinatore sulla vita del gruppo, le riflessioni personali di alcuni LAM sul carisma e sul cammino formativo.
· Vita dell’associazione: In questo contesto troviamo le Relazioni del Coordinatore nazionale in occasione dei Convegni dell’Associazione Nazionale e le circolari pervenute.

· Link: si hanno a disposizione alcuni siti importanti per noi Laici:  il sito del Santuario di Collevalenza,  della Famiglia Dell’Amore Misericordioso, della nostra associazione Nazionale,  del Giornalino di Suor Rifugio,  del Vaticano e i siti di altri gruppi di Laici.
· Contattaci: è un modo per entrare in relazione con chi visita il sito. Finora i contatti ricevuti sono stati in realtà molto pochi.

Con l’augurio di fare cosa gradita vi invito tutti a navigare……
Bruna alam-casilino
