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22 – 26 giugno 2017


1° giorno – 22 giugno:		ROMA - LISBONA - FATIMA
Riunione dei Signori Partecipanti presso l'aeroporto di Roma e operazioni di imbarco sul volo diretto delle ore 11.20 per Lisbona. All'arrivo alle ore 13.25, incontro con la guida locale accompagnatrice per tutto il tour e pranzo in ristorante. Nel pomeriggio, breve visita della capitale, posta sulle rive del Tago. Al termine continuazione per Fatima. Cena e pernottamento.

2° giorno – 23 giugno:		FATIMA – Batalha e Alcobaca
Pensione completa. Intera giornata con pullman a disposizione per liturgie e devozioni presso il Santuario e visita alla casa dei Tre Pastorelli ed a Velinhos. Escursione con guida a Batalha per visita del celebre Monastero domenicano di Santa Maria della Vittoria, ad Alcobaca, per visita dell'Abbazia cistercense e a Nazaré, pittoresco villaggio di pescatori.

3° giorno – 24 giugno:		FATIMA (Escursione ad Oporto e Coimbra)
Pensione completa. Mattinata escursione con guida della città di Oporto, seconda città del Portogallo, detta la Città di Granito. Visita della Cattedrale e della Piazza della Libertà. Seconda colazione in ristorante. Nel pomeriggio sosta a Coimbra per la visita della città universitaria e Santa Messa della Chiesa di Santa Cruz ove Don Fernando divenne frate Antonio da Padova. Rientro in serata a Fatima. Cena e pernottamento in albergo.

4° giorno – 25 giugno:	 	FATIMA
Pensione completa. Mattinata a disposizione per visite individuali, liturgie, devozioni presso la basilica. Pomeriggio escursione a Tomar per visitare il convento Do Cristo, il più vasto del Portogallo. In serata partecipazione alle Flambeaux (fiaccolata sul Sagrato della Chiesa).

5° giorno – 26 giugno: 		FATIMA - LISBONA - ROMA
Prima colazione e tempo a disposizione per il completamente delle visite. Al termine, partenza in pullman per l' aeroporto di Lisbona e all'arrivo, operazioni di imbarco sul volo diretto delle ore 14.55 per Roma. Arrivo alle ore 18.45.



QUOTA DI PARTECIPAZIONE COMPRENDE:

· viaggio con volo di linea diretto Tap da Roma per Lisbona, escluse tasse aeroportuali;
· sistemazione in albergo 3 stelle nei pressi del Santuario, stanze a due letti con bagno e servizi privati;
· trattamento di pensione completa, come da programma dal pranzo del primo giorno alla colazione del quinto, bevande incluse (¼ vino + ½ acqua minerale + caffé);
· visite ed escursioni come da programma in pullman Gran Turismo;
· servizio di guida accompagnatrice per tutto il viaggio;
· ingressi inclusi (come da programma) e auricolari per la visita all'interno della chiesa del Monastero di S. Girolamo a Lisbona;
· assicurazione medico bagaglio Allianz Global Assistance;
· borsa da viaggio e materiale illustrativo.



LA QUOTA NON COMPRENDE:

· tasse aeroportuali, mance;
· bevande e ingressi oltre a quelli indicati, extra personali in genere e quanto non espressamente indicato in programma;
· supplemento camera singola, euro 24,00 a notte. 





NOTE IMPORTANTI:


· La quota di partecipazione è calcolata sulla base dei minimi indicati ed in base alle tariffe della nave alla data del lancio della iniziativa. Se al momento dell’effettuazione del viaggio si verificassero delle sensibili differenze, la quota potrà essere modificata in proporzione.
· Per l'effettuazione del viaggio è sufficiente la carta di identità valida per l'espatrio, oppure il passaporto, in corso di validità. 
· Al momento dell’iscrizione al viaggio è fondamentale comunicare il proprio nome e cognome (da nubile per le Signore) così come risulta sul documento utilizzato per l’espatrio. Nessuna responsabilità verrà attribuita all’Agenzia organizzatrice in caso di impossibilità ad effettuare il viaggio per errati o incompleti dati anagrafici, e le eventuali spese sostenute per le modifiche necessarie saranno attribuite al passeggero.
· L’ordine delle visite descritte nel programma potrebbe subire variazioni, mantenendo comunque invariate la tipologia e la quantità previste. 


















Organizzazione tecnica IOT Viaggi Srl Gorizia - "scia inviata al comune di Gorizia in data 28/12/2015". Copertura Assicurativa Unipol Assicurazione - RC Base n° 100133000 e RCF Grandi Rischi n° 100995287. Condizioni di partecipazione allegate.
"Comunicazione obbligatoria ai sensi dell'art. 17 della legge 6 febbraio 2006, n. 38 - La legge italiana punisce con la reclusione i reati concernenti la prostituzione e la pornografia minorile, anche se commessi all'estero".
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