QUANTI VOLTI, QUANTE STORIE!

Sono passati circa 25 anni dal primo Incontro Coniugale… Quante coppie, Signore, hanno ricevuto la grazia di poter fare una revisione di vita!


Tante sono le persone che hanno accettato l’invito a partecipare all’Incontro, magari per seguire un amico. L’Incontro Coniugale si è esteso in diverse città d’Italia: Roma, Napoli, Caserta, Aversa, Firenze, Viterbo, Rieti, Perugina, Collevalenza, Campobasso, Alvito, Ferentino, Palermo; altrettante le coppie che sono venute singolarmente da altrettante città: Catania, l’Aquila, Palermo, Mondovì, Reggio Emilia, per citare solo quelle che mi vengono in mente.


Quante storie si sono condivise, quante esperienze di vita si sono scambiate! Quanti dolori si sono narrati in quelle sale dell’Incontro, quante lacrime si sono trasformate in sorrisi, quante persone, grazie a questa iniziativa, hanno potuto tornare a godere le gioie della famiglia!


E ancora, quante amicizie vere e sincere si sono strette, capaci di condividere gioie e dolori, amicizie che sono diventate fraterne.


Quante storie che sembravano ingarbugliate a tal punto da far pensare che nulla avrebbe potuto risolverle, con la grazia del Signore e la perseveranza nel cammino comunitario, si sono risolte! Quante, quante storie d’amore, interrotte dal rancore, sono state continuate grazie al perdono, quante famiglie si sono salvate!


E quanti viaggi sono stati fatti per far conoscere questa realtà a chiunque desiderasse conoscerla e promuoverla; e quanti viaggi fa ancora oggi Suor Rifugio che da “Suor Capanna” è diventata “Suor Piccione viaggiatore”, proprio per seguire tutte queste coppie e per far conoscere l’Amore Misericordioso nel mondo, sì, perché è arrivata addirittura in America! Grazie a lei tante famiglie hanno ricominciato a vivere alla luce di Cristo.


Grazie, Suor Rifugio, per il tuo impegno e per la tua disponibilità.


Maria Pia e Rodolfo 

Amare è uscire fuori di sé

  Modellare la propria esistenza su quella della persona amata

    Ascoltare la voce del cuore non della ragione

      Rinunciare ad ogni desiderio egoistico

        Eleggere Dio come modello di fedeltà.

